

Секция «Глобальная дипломатия и международные отношения»

**Урегулирование мирового кризиса между Катаром и иными странами
Персидского залива при участии многих центров сил мира.**

Пархоменко Валентина Геннадиевна

E-mail: vparhomenko98@gmail.com

В условиях современного мира очень важно быть в курсе всех мировых событий. Поскольку это неотъемлемая часть жизни каждого человека. На данном этапе нашей жизни одним из громких арабских конфликтов является Катарский дипломатический кризис.

Началом данного кризиса предположительно можно считать взлом сайта государственного агентства QNA, публикацию сфальсифицированного заявления от эмира Катара Тамима бин Хамад Аль Тани в поддержку Ирана и ХАМАС, обвинение в поддержке террористических организаций, таких как, «Аль-Каида» и «Исламское государство», а также взлом министра иностранных дел Бахрейна Халид бин Ахмед Аль-Халифа. Именно 5 июня 2017 года вышеописанные события послужили поводом к новому разрыву дипломатических отношений между Катаром и странами Персидского залива, а именно Саудовской Аравией, Оманом, Кувейтом, Йеменом, Бахрейном, ОАЭ, Египтом, а также Мальдивами и одним из правительств Ливии. Позднее, в конце июня к Персидским государствам также присоединилась Коморские острова, обосновав такие действия причастием Катара к поддержке терроризма и экстремистской идеологии. Дополнением к экономическим санкциям против Катара можно добавить исключение из рядов Исламской военной коалиции, перекрытие сухопутного, морского и воздушного сообщения, блокирование телеканала «Аль-Джазира». Также под угрозой оказываются и работы по созданию инфраструктуры к футбольному ЧМ - 2022. Таким образом, отрезанный от Большой земли (Катар граничит только с Саудовской Аравией) эмират рискует оказаться в цейтноте, ведь собственных спортивных сооружений у него изначально нет.

Спустя несколько дней с начала конфликта через эмира Кувейта Сабаха аль-Ахмед аль-Джабер ас-Сабах правительству Катара был передан список из 13 пунктов. Среди этих пунктов особенно выделяются следующие: прекращение дипломатических отношений с Ираном, закрытие канала «Аль-Джазира», прекращение военного сотрудничества с Турцией и ликвидация турецкой военной базы в стране. В качестве мер по снижению террористической угрозы эмирату предписывается прекратить натурализацию граждан Египта, ОАЭ, Саудовской Аравии и Бахрейна, выдать всех разыскиваемых ими преступников, которые скрываются в Катаре. Кроме того, Катару нужно будет выплатить арабским странам, которые выдвинули данные требования, денежную компенсацию. На выполнение этих требований эмирату отводится 10 дней.

Правительство Катара, в частности Министерство иностранных дел, не заставило долго молчать и сразу же заявило, что решение стран Персидского залива о разрыве дипломатических отношений «является необоснованным и основано на ложных утверждениях». Катар считает, что если исполнит эти требования, тогда будет заключено установление контроля над государством и это само по себе является нарушением суверенитета государства. Данная кампания подстрекательства основана на лжи, достигшей степени полного измышления. Поэтому Катар заявляет, что требования, выдвинутые арабскими странами для отмены блокады, являются совершенно неприемлемыми и невыполнимыми.

На данную ситуацию начали реагировать страны и за пределами региона. Так, например, Госсекретарь США Рекс Тиллерсон заявил, что США призывают стороны сесть вместе за стол переговоров и устранить разногласия. Если США смогут сыграть какую-

либо роль в отношении помощи в устранении этой проблемы, то обязательно выступят посредниками в урегулировании кризиса. Немного позже Тиллерсон провел встречу с министром по делам кабинета, и.о. министра информации Кувейта Мухаммадом Абдаллой ас-Сабахом, в которой речь шла о поддержке усилий Кувейта по посредничеству в споре между Катаром и государствами Персидского залива. В ходе этой встречи лидеры двух стран подтвердили, что всем сторонам данного кризиса нужно вести себя холоднокровно, быть открытыми к переговорам. По окончании этой встречи Кувейт взял на себя роль посредника в конфликте между арабскими государствами и Катаром. В свою очередь президент США Дональд Трамп занял жесткую позицию против Катара. Обосновав свои действия согласием со всеми обвинениями Персидских стран в адрес Дохи, в особенности поддержки Катара террористических организаций. Все же Тиллерсон занимает в этом конфликте сдержанную позицию, заявляя, что требования ряда стран к Катару могут быть основой для переговоров.

Внести невосомый, но все же вклад в урегулирование кризиса вокруг Катара попыталась и Турция. Президент Турции Тайип Эрдоган и Глава МИДа Турции Мевлют Чавушоглу сделали заявление, что Турция не делает различий между странами Персидского залива и намерена также быть посредником в урегулировании конфликта, а именно в мирном заседании круглого стола и решении данной проблемы. Правительство Турции крайне огорчено решением ряда арабских стран о разрыве дипломатических отношений с Катаром и призывает к продолжению диалога между ними.

Вслед к призыву о диалоге между Катаром и странами Персидского залива присоединился Иран. В заявлении представителя МИДа Ирана Бахрама Гасеми говорится о том, что решение разногласий между государствами в регионе, включая нынешнюю проблему между Катаром и его тремя соседями, возможно только через политические и мирные методы и диалог между сторонами.

В завершении хочу сказать, что лично я придерживаюсь мирного урегулирования Катарского дипломатического кризиса. Считаю, что враждующим сторонам немедленно нужно сесть за стол переговоров наряду с посредниками и добиться положительного решения данной проблемы. Не смотря на то, что президент США Дональд Трамп пока жестко настроен против Катара, думаю, что Госсекретарь Рекс Тиллерсон будет настаивать на главной роли посредника в решении этого конфликта. Ведь для США важно, чтобы их партнеры не ссорились между собой. Особенно когда выстраивается общий фронт борьбы с Ираном. Поэтому Соединенные Штаты могут выступить в роли посредника ради относительного урегулирования этой проблемы.

Список использованных источников

1. Густерин П. В. Города Арабского Востока. — М.: Восток—Запад, 2007. — 352 с. — (Энциклопедический справочник). — 2000 экз.
2. (Арабский мир отвернулся от Катара: у каждого свои причины <https://ria.ru/world/20170605/1495861822.html>).
3. (Катарский дипломатический кризис https://ru.wikipedia.org/wiki/Катарский_дипломатический_кризис)
4. (Рябь по заливу: к чему приведёт изоляция Катара на Аравийском полуострове <http://russian.rt.com/world/article/396791-katar-diplomatiya-skandal-izolyaciya>)
5. (Тиллерсон поддержал посредничество Кувейта в конфликте вокруг Катара <https://ria.ru/world/20170628/1497411335.html>)